

犹大书 1-1

本笔记参考 Dake Bible, 戴维鲍森犹大书注释, 新约全书释义, The Passion Translation, 各种中英文译本。

笔记中附有作业, 提供给想要得到修毕证书的肢体。学习的人必须要交作业后才能拿到下一节课的笔记。作业请作好文文件, 寄到电邮箱 fire2047@outlook.com。

作者: 犹大, 是耶稣同母的四弟, 雅各是他的二哥。他自称是基督耶稣的仆人, 而不是耶稣肉身的弟弟。他曾经不信, 后来信了。这本书曾经引起争议, 认为里面的内容引用了不是正典的以诺书和摩西遗训, 所以曾经被轻视过。但是后来还是被新约圣经所收纳。犹大曾经讥笑过主, 但是主复活之后, 他就信了。传说他曾经在波斯为圣工劳苦, 有传说他去了亚述, 最后殉道。

写作日期: 大约是 AD 58-60

犹大书是新约圣经中最被忽略的一本书, 本书的目的很清楚, 就是有假教师偷入教会以至于异端流行。我们今日的信徒必须相信我们的信仰是值得全力辩护的, 而且必须指正他们如何的歪曲信仰, 确保救恩的正确并且要活出信仰。这本很短的书信, 保有在圣灵里的祷告和对耶稣基督的热爱。

戴维鲍森牧师认为教会忽视犹大书有 5 点可能的原因:

1) 篇幅太短, 以为不重要。但是神重视的是质量而不是数量, 相反的, 简短有力, 反而更能够增加我们的印象和记忆。

2) 它提到了一些奇特的观念, 例如天使长为了摩西的尸首和魔鬼撒旦辩论, 天使和人类发生性关系, 以诺的预言。这些不是现代基督徒所熟悉的, 所以就忽视了。

3) 犹大如何能够知道这一些我们不熟悉的事情呢? 原来他引用了次经的经文, 所以就被存疑犹大书的重要性。次经的特点是 (包括以诺书, 摩西升天记), 也就是在玛拉基书到马太福音之间的书, 没有提到“耶和华如此说”。所以次经才没有被列到圣经里面。但是, 我们知道圣经也有提及不在圣经里的真理, 例如罗 6: 19; 加 3: 15, 我们不能说圣经以外的格言或说词就不是合神心意的真理。比如我们华人说的“苍天有眼”, “举头三尺有神明”。

4) 太严厉, 严格, 郑重和严肃。我们都喜欢鼓舞的话, 正面积积极的话语, 让我们读了之后心里面得到安慰, 精神得到振奋。然而, 我们要重视的是“从神而来真实的话语”, 不论是否好听。我们都希望作好人, 甚至为了所谓的和谐, 就容忍一些不合真理的事情。但

是，这正是犹大书的重点，我们不仅要讲真理，研究神的话，更重要的是对异端说你们错了。我们可以用不挑战，带着神的爱的口吻，坚持我们的信仰说出他们错误的所在。

5) 太尖锐了，把教会里属肉体的部分划开，是很痛的，以至于我们不喜欢它，甚至忽视它的存在，只读一些我喜欢的，祝福我的经文。然而，犹大书就如神的道是两刃的利剑，教会中不对的神学或传统，需要很痛的割除，才能够真实的敬拜神，敬畏神。教会内部最大的危机就是：律法主义和放纵主义。我们在本书中会讨论到如何的认出和避免。

总之，我认为教会应当是一个充满仁爱喜乐和平的教会。没有传统的压力或是律法主义挑人毛病的法利赛式的聚集，也没有过度放纵打着自由的口号而不敬畏神。在彼此相爱当中，以心灵和诚实敬拜神，彼此接纳，彼此服事，造就肢体们成圣，预备自己做基督的新妇！

本书的目的

1. 斥责假教师，他们否认唯一的主耶稣，他们的行为极不道德，他们引诱败坏教会。
2. 禁止异端的流行，驳斥他们的荒谬，揭发他们的行为。
3. 警告他们的结局。
4. 为圣徒指出了一条上进的正路。

本书的特点：特别的提到次经的经文。使用“三”的数字，所有的例证都是三件事情。

1. 三样的祝安：怜恤，平安，慈爱。（2 节）
2. 三样受刑罚的鉴戒：不信的埃及人，不守本位的天使，索多玛蛾摩拉城的人。（5-7 节）
3. 三个叛道的人：该隐，巴兰，可拉（11 节）
4. 劝信徒的三件事：在至圣的真道上造就自己，在圣灵里祷告，保守自己常在神的爱中，（20-21 节）
5. 基督徒对假教师以及受到影响的人的三种态度：有些人存疑心，你们要怜悯他们；有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。（22-23 节）
6. 颂赞神的三段时间：从万古以前，现今，直到永永远远
7. 保守：主保守（1 节），自己保守（21 节），神保守（25 节）
8. 提到 5 次的不敬虔 ungodly：不虔诚的（4 节），证实那一切不敬虔的人，所妄行一切不敬虔的事，又证实不敬虔之罪人所说顶撞他的刚愎话（15 节）。最后又提到一个不敬虔的私欲（18 节）。

本书的分段

1. 引言 (1-4 节)
2. 叛道的人 (5-19 节)
 - a. 以历史证明他们的结局 (5-7 节)
 - b. 以事实证明他们的罪比古代受刑罚的人有过之而无不及 (8-13)
 - c. 以预言证明他们的结局 (14-19)
3. 三个对象的劝勉祝福 (20-25)
 - a. 对己 (21-22)
 - b. 对人 (22-23)
 - c. 对神 (24-25)
4. 结语: 祝福与颂赞 (24-25)

犹 1:1 耶稣基督的仆人 (**奴隶, 与主人有长久关系的**) , 雅各的弟兄犹大, 写信给那被召、在父神里蒙爱 (**完成被动分词, 表示已经完成还在进行中**)、为耶稣基督保守 (**完成被动分词, 表示已经完成还在进行中**) 的人 (**新: 耶稣基督的仆人, 雅各的兄弟犹大, 写信给那些被召的人, 就是在父神里蒙爱, 并且为了耶稣基督而蒙保守的人**) 。

1. 尽管犹大自己是耶稣的弟弟, 他也谦卑的说是基督的仆人, 是一个没有自己意思, 只有完全是忠于主人旨意的奴隶, 。我们基督徒都是耶稣基督重价买赎回来的, 我们是属于耶稣, 基督是我们的主人, 祂常常给你启示和指示吗? 我们有听从吗? 是的, 我们是自由的, 然而我们都要学习顺服主的功课。
2. 本书的受信人是一切的信徒: 在父神里被爱, 为了耶稣基督而蒙保守的, 被召的人。请注意,
 - a. 是在父神里面蒙爱, 不是被父神爱。我们先要在神里面, 才是被父神爱的, 这个与神爱世人不一样, 是神给那些在基督里的肢体的爱。此处的重点在于基督徒, 是否常常的在神里面? 与 21 节相互映: 保守自己常在神的爱中。
 - b. 不是被耶稣基督的保守, 是为了耶稣基督而蒙保守的。两种翻译都可以, 不过此处解说对抗异端, 更可能是为了耶稣基督而蒙保守的, 因为我们在世界上, 神为了保守基督的国度, 特别给我们恩典保守, 不受到异端的影响!
3. 在父神里蒙爱的 KJV 翻译是在父神里被成圣, 原因是使用不同的抄本。我们可以从不同的译本看到成圣的过程中, 必定是在蒙爱的过程中完成。
4. TPT 的翻译: 犹大, 一位爱慕受膏者耶稣的仆人, 是雅各的兄弟。我要写信给那些被呼召, 就是在父神的拥抱中蒙爱的人 - 为弥赛亚耶稣而保存和守护的肢体。
From Judah, a loving servant of Jesus, the Anointed One, and brother of James. I'm writing to the chosen ones who are wrapped in the love of Father God - kept and guarded for Jesus, the Messiah.

犹 1:2 愿怜恤 mercy、平安、慈爱(爱加倍)多多的加给你们。

1. 其他的使徒们的书信多用了恩惠的问候语，但是犹大却用慈爱来代替。因为恩惠在当时已经被滥用了，以至于信徒被错误的教导以为神给的恩惠之下我们可以犯罪不被定罪。这真是可悲！
2. 多多的加给你们，表示我们的彼此祝福是越多越好。我们对实行恩典神学的人，也注意少用恩惠的祝福给他们。盼望神的爱能够挽回他们。

犹 1:3 亲爱的弟兄阿，我想尽心写信给你们，论我们同得救恩（我们共同有份参予的救恩）的时候，就不得不写信劝你们，要为从前一次交付圣徒（圣洁的，分别为圣的）的真道（信仰，与信心同字）竭力的争辩（吕：奋力斗胜，新：竭力维护）。

犹 1:4 因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚（ungodly 不圣洁）的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰我们（我们或作和我们）主耶稣基督。

1. 犹大很痛苦的提出一个他的担心，就是有人偷偷的进到教会，危害众人的信仰，就是古时候就预定要受到刑罚的假教师，他们淫乱却以为还能够得救，并且不认基督耶稣是唯一的主宰。
2. 一次交付圣徒的真道，一次性的透过主耶稣和使徒们的教导的信仰，是给分别为圣的信徒，不是因着恩典就放纵情欲和不认唯一的主耶稣。
3. 信心/信仰/真道，是至圣的 most holy faith（20 节），不是神的赦免之后，以为我日后的生活，无论我想怎样，神都有恩典会赦免。不是的，我们需要走成圣的道路！
4. 竭力的争辩的原文有进入痛苦挣扎、烦恼、苦闷 agonize 之意，好像是为了赢得竞赛竭尽全力，被动形主动意，我们需要主动的维护真理，在神的保守当中。是向标杆直跑所需付出的代价，是用我们的行动，我们的圣洁，去争辩错谬的观念或神学。
5. 不虔诚的人，偷着进来表明是假的相信主
 - a. 不虔诚就是把神的恩变作放纵情欲的机会。加 5:19-21 情欲的事、都是显而易见的。就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒、〔有古卷在此有凶杀二字〕醉酒、荒宴等类
 - b. 不信，不认主，不虔诚是因为心灵不洁净。多 1:15-16 在洁净的人、凡物都洁净。在污秽不信的人、甚么都不洁净。连心地和天良、也都污秽了。他们说是认识 神、行事却和他相背。本是可憎恶的、是悖逆的、在各样善事上是可废弃的。
6. 我个人觉得对待支持异端的人，最好不要用刺激性的话语，只是温柔的把神的话语说出来，盼望他们可以悔改。提后 2:24 然而主的仆人不可争竞，只要温温和和地待众人，善于教导，存心忍耐，25 用温柔劝戒那抵挡的人；或者 神给他们悔改

的心，可以明白真道，26 叫他们这已经被魔鬼任意掳去的，可以醒悟，脱离他的网罗。

进深讨论

1. 歪曲的恩典观念，造成了人们滥用神的恩典，正如今日的恩典神学。真正的恩典是神接纳我们的本相，在祂的爱中，我们渐进的成为圣洁，不再专爱自己，只顾着自己的情欲，挥霍主给的恩典。如果我们有如此的想法，就是犹大书警告的，应当立刻悔改，破除扭曲的恩典的坚固营垒，让神的爱充满和引导我们成圣，过正直的生活。
2. 不认唯一独一的主耶稣，就是认为基督耶稣不是唯一的，也可以有不同的主。就好比现在社会面对多元化的宗教，基督徒会有困难说你们错了，我们基督是唯一的道路，真理，生命。我们其他的主，可能是你的手机，网络，名人偶像，明星，游戏，金钱，名利地位权势，异性，有形的偶像。如果我们不承认唯一的主人，唯一我们生命的主，那么我们的信仰就有了危机。
3. 今日的教会如果不谈论圣洁，唯一的道路真理生命的主耶稣，那么赶快的离开。如果传道人谈论这些，就必须赶快的悔改，回到正路上！否则神的审判将临到。被召的人多，选上的人少，其差别就在有没有坚持唯一的道路。

戴维鲍森牧师的白话文翻译 1-4 节：『这封信是我犹大所写的，我是犹大。是耶稣基督买赎的仆人、雅各的兄弟犹大。我写给那些蒙召的人，就是在天父上帝家中蒙爱，并且为了耶稣基督得蒙保守的人。愿怜悯、平安、慈爱丰丰富富地加给你们。』

『亲爱的朋友，我本来想写信给你们，谈谈我们所得着的救恩，但我发现更需要写信劝勉你们，鼓励你们全力维护上帝完整传递给初代圣徒的真实信仰，因此我写这封信劝勉你们。因为我听说有一些人混进你们的中间，这些不敬虔的人，圣经早就宣告他们要受刑罚，他们把上帝白白的恩典当作放纵情欲的借口，并且拒绝承认耶稣基督是我们独一的主宰。』

作业

1. 请问这两个叙述有何不同？这个区分有什么特别的意义？“为耶稣基督保守的人”，“为了耶稣基督而蒙保守的人”。
2. 在父神里面蒙爱，被父神爱，有什么区别？
3. 作者犹大有什么值得你和我学习的地方？
4. 犹大为什么要写犹大书？
5. 受信的人到底有什么的危机，让犹大如此措辞严厉的指责？
6. 请问，你对于自己的教会有否看到犹大书里面的指责？试着写出来。
7. 请审查自己，是否有犹大所说的问题？写一篇祷告词悔改吧！